



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
26 January 2024
Russian
Original: English

Семьдесят восьмая сессия

Пункты 31, 60, 69, 71 и 129 повестки дня

Предотвращение вооруженных конфликтов

Доклад Верховного комиссара Организации
Объединенных Наций по делам беженцев, вопросы,
касающиеся беженцев, возвращенцев и перемещенных
лиц, и гуманитарные вопросы

Ликвидация расизма, расовой дискриминации,
ксенофобии и связанной с ними нетерпимости

Поощрение и защита прав человека

Ответственность по защите и предупреждение геноцида,
военных преступлений, этнических чисток
и преступлений против человечности

Письмо Постоянного представителя Армении при Организации Объединенных Наций от 26 января 2024 года на имя Генерального секретаря

Настоящим препровождаю обращение Всеармянского союза «Гардман-Ширван-Нахиджеван» — организации гражданского общества, созданной для защиты прав армянских беженцев, подвергшихся резне и погромам со стороны азербайджанских властей в 1988–1992 годах (см. приложение).

Буду признателен за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 31, 60, 69, 71 и 129 повестки дня.

(Подпись) Мгер Маргарян
Посол
Постоянный представитель



Приложение к письму Постоянного представителя Армении при Организации Объединенных Наций от 26 января 2024 года на имя Генерального секретаря

Всеармянский союз «Гардман-Ширван-Нахиджеван» был создан для того, чтобы защищать права армянских беженцев, подвергшихся резне и погромам со стороны азербайджанских властей в 1988–1992 годах, содействовать справедливому и своевременному решению проблем армянских беженцев и поднимать вопросы сохранения армянского культурного наследия на территориях исторических Гардмана, Ширвана и Нахиджевана, а также на территориях, находящихся под фактическим азербайджанским контролем. Мы представляем насильственно перемещенных армян из Азербайджана; мы объединились, чтобы продемонстрировать миру несправедливость, с которой мы сталкиваемся в плане наших нарушенных прав, и сосредоточить внимание и усилия международного сообщества на решении наших проблем.

Тридцать четыре года назад, с 13 по 19 января 1990 года, в жизни армянского населения Баку происходили трагические события. В очередной раз армяне, являющиеся неотъемлемой частью социально-экономической, культурной и политической жизни города и вносящие значительный вклад в его развитие, подверглись беспрецедентному насилию, грабежам и массовым убийствам. Вооруженные группы, направляемые азербайджанскими властями, начали врывать в квартиры армян и грабить их, подвергая смертельным пыткам. Существует множество задокументированных случаев зверств и убийств, совершенных с особой жестокостью, включая нанесение увечий, расчленение тел и эвисцерацию беременных женщин. Толпа, распаленная армянофобией, дошла до того, что начала поджигать принадлежащее армянам имущество, создав ситуацию, в которой в опасности оказались их жизнь и любые попытки выехать из города. Погромы продолжались в течение шести дней, вынудив сотни тысяч армян бежать из города. В результате массового перемещения они оказались фактически неспособны управлять своим имуществом. С 1988 по 1992 год более 500 000 армян покинули Азербайджан в результате этнически мотивированных погромов и массовых беспорядков, направленных против армян и организованных азербайджанскими властями. Существуют различные фактические утверждения о том, что реальное число беженцев значительно превышает официально заявленное.

За этот короткий период времени этнические армяне, веками проживавшие на территории Азербайджана, подверглись высшему проявлению армянофобии, основанной на расистской и религиозной дискриминации, — резне, депортации, уничтожению армянского культурного наследия или искажению и присвоению идентичности. После армянских погромов в Сумгаите (официальное число погибших — 26 человек), Баку (официальное число погибших — 400 человек) и Кировабаде (Гяндже) (точное число погибших не установлено) и депортации армян из Нахиджевана Азербайджан продолжил свою этнофобскую политику, проявившуюся в повреждении и уничтожении армянского культурного наследия.

К сожалению, армянофобские действия Азербайджана не являются чем-то новым для цивилизованного мира. В течение последних трех лет подобные действия совершаются регулярно и характеризуются нежеланием решать вопросы мирными средствами. Склонность к применению силы, использование военной интервенции и последующее применение тактики инсценировок — повторяющиеся модели поведения азербайджанских властей, для которых армянофобия превратилась в стратегический инструмент и главную цель.

Еще одним примером армянофобской политики стала этническая чистка армянского населения с исконной территории Нагорного Карабаха в период с 2020 по 2023 год. Это трагическое событие стало прямым следствием неспособности международного сообщества должным образом отреагировать на преступные действия, предпринятые политическими и военными властями Азербайджана в 1988–1992 годах.

Эти действия Азербайджана являются грубым нарушением ряда важных международных деклараций и конвенций по правам человека, которые заслуживают детального расследования и международного внимания.

Мы, армянские беженцы из исторических Гардмана, Ширвана и Нахиджевана, имеем право на репатриацию и компенсацию на основании ряда международных документов по правам человека. В частности, статья 13 Всеобщей декларации прав человека гласит, что каждый человек имеет право покинуть любую страну, включая свою собственную, и возвращаться в свою страну. В статье 12 Международного пакта о гражданских и политических правах подчеркивается, что никто не может быть произвольно лишен права на въезд в собственную страну. Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации обязывает государства-участники принимать меры по запрещению и ликвидации расовой дискриминации, обеспечивая право каждого человека, независимо от расы, цвета кожи, национального или этнического происхождения, покинуть любую страну, включая свою собственную, и возвращаться в свою страну. Кроме того, в резолюциях Генеральной Ассамблеи подтверждается право беженцев на добровольную репатриацию и компенсацию. Более 30 лет азербайджанское государство отказывает нам в праве вернуться в свои дома.

Учитывая распространенную в Азербайджане армянофобскую риторику, а также тот неоспоримый факт, что в течение более 10 месяцев Азербайджан намеренно создавал гуманитарный кризис, незаконно блокируя Лачинский коридор и совершая преступления против гражданского населения во время войны 19–20 сентября 2023 года в Нагорном Карабахе, а также во время и после 44-дневной войны 2020 года, мы твердо убеждены в том, что реализация нашего права на возвращение должна быть гарантирована международными механизмами безопасности. Поощрение азербайджанским государством армянофобии и этнической ненависти, разжигание вражды к этническим армянам, совершение актов разрушения и вандализма в отношении армянского культурного наследия породили в азербайджанском обществе атмосферу ненависти и враждебности к армянам. В этой связи крайне необходимо создать такой международный механизм гарантий безопасности, который обеспечил бы реализацию нашего права на возвращение.

Более того, на протяжении последних 30 лет армянское культурное наследие подвергается постоянному и систематическому присвоению, искажению и полному уничтожению со стороны азербайджанских властей. В настоящее время армянское культурное наследие в Нагорном Карабахе также находится под угрозой, учитывая, что там наблюдаются аналогичные явления.

Уважаемый Генеральный секретарь, мы почтительно просим Вас, а также соответствующие органы ООН использовать свой мандат, чтобы помочь нам, оказав давление на азербайджанское государство, с тем чтобы оно прекратило свою армянофобскую политику. Мы очень надеемся, что только при справедливой международно-правовой оценке и принятии соответствующих мер можно предотвратить в будущем подобные болезненные явления, вредящие человеку как глобальной ценности и миру как глобальному достижению. Мы просим Вас оказать содействие в обеспечении реализации наших прав, а также прав армян

Нагорного Карабаха на возвращение и жизнь в мире и безопасности в наших домах в рамках международных гарантий. Мы будем чрезвычайно признательны Вам за поддержку в этом вопросе.
